	BỘ TƯ PHÁP
CỤC TRỢ GIÚP PHÁP LÝ

Số:         /CTGPL-TTTTDL
V/v báo cáo tình hình triển khai Hệ thống quản lý hoạt động TGPL, Dịch vụ công trực tuyến và Trang thông tin điện tử TGPL
	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

Hà Nội, ngày     tháng     năm 2020




Kính gửi: Trung tâm trợ giúp pháp lý nhà nước tỉnh/thành phố

Thực hiện Kế hoạch công tác năm 2020 của Cục Trợ giúp pháp lý được Bộ trưởng Bộ Tư pháp phê duyệt tại Quyết định số 233/QĐ-BTP ngày 10/02/2020 và ý kiến chỉ đạo của Thứ trưởng Mai Lương Khôi tại buổi làm việc với tập thể lãnh đạo Cục Trợ giúp pháp lý về kết quả công tác quý I/2020 và các nhiệm vụ công tác trọng tâm năm 2020 (Thông báo số 18/TB-BTP ngày 23/4/2020), Cục Trợ giúp pháp lý thực hiện sơ kết 01 năm triển khai Hệ thống quản lý tổ chức và hoạt động trợ giúp pháp lý; tham mưu, nghiên cứu về việc xây dựng, nâng cấp Trang thông tin điện tử trợ giúp pháp lý và Dịch vụ công trực tuyến trong lĩnh vực trợ giúp pháp lý của địa phương.
Để bám sát thực tiễn vận hành Hệ thống quản lý hoạt động trợ giúp pháp lý cũng như đánh giá về Trang thông tin điện tử trợ giúp pháp lý và tình hình ứng dụng, triển khai Dịch vụ công trực tuyến trong lĩnh vực trợ giúp pháp lý của địa phương, Cục Trợ giúp pháp lý đề nghị các đơn vị báo cáo và thực hiện khảo sát theo những nội dung cụ thể như sau: 
1. Báo cáo theo phụ lục gửi kèm Công văn;
2. Khảo sát: Cục Trợ giúp pháp lý đã xây dựng Phiếu khảo sát gửi kèm, Trung tâm TGPL nhà nước tỉnh/thành phố tiến hành khảo sát trợ giúp viên pháp lý, chuyên viên theo mẫu.
Để việc lấy ý kiến đánh giá được đầy đủ, kịp thời, Cục Trợ giúp pháp lý đề nghị đơn vị thông báo, đôn đốc và quán triệt tới các cá nhân triển khai thực hiện đầy đủ.
         Báo cáo và Phiếu khảo sát đề nghị gửi về Cục Trợ giúp pháp lý - Bộ Tư pháp (Đ/c: số 58 - 60 Trần Phú , Ba Đình, Hà Nội) trước ngày 05/8/2020 và gửi bản mềm của báo cáo vào hộp thư điện tử: ttttdl.tgpl@moj.gov.vn. 

Trong quá trình triển khai thực hiện, nếu có vướng mắc, các đơn vị liên hệ về Trung tâm Thông tin, dữ liệu TGPL - Cục Trợ giúp pháp lý theo số điện thoại: 024.62739631 (gặp Đ/c Thảo).
[bookmark: _GoBack]Trân trọng sự phối hợp của Quý Trung tâm./.

	Nơi nhận:
- Như trên;
- Thứ trưởng Mai Lương Khôi (để b/c);
- Các Phó Cục trưởng (để biết);
- Lưu: VT, TTTTDL (Thảo).
	CỤC TRƯỞNG
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