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	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

       Hà Nội, ngày 31  tháng 03 năm 2017


KẾ HOẠCH
Phát động phong trào thi đua cao điểm lập thành tích hướng tới kỷ niệm 20 năm Ngày thành lập Tổ chức Trợ giúp pháp lý
(06/9/1997- 06/9/2017)
(Ban hành kèm theo Quyết định số 464/QĐ-BTP ngày 31/03/2017 của
Bộ trưởng Bộ Tư pháp)

Trên cơ sở Quyết định số 200/QĐ-BTP ngày 14/02/2017 của Bộ trưởng Bộ Tư pháp về việc ban hành Kế hoạch hoạt động hướng tới tổ chức kỷ niệm 20 năm Ngày thành lập Tổ chức trợ giúp pháp lý (06/9/1997- 06/9/2017), để thực hiện thắng lợi các nhiệm vụ trọng tâm công tác trợ giúp pháp lý (TGPL), lập thành tích xuất sắc kỷ niệm 20 năm Ngày thành lập Tổ chức TGPL, Bộ Tư pháp ban hành Kế hoạch phát động phong trào thi đua cao điểm lập thành tích hướng tới kỷ niệm 20 năm Ngày thành lập Tổ chức TGPL (06/9/1997-06/9/2017) cụ thể như sau:
I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
1. Mục đích
- Nâng cao nhận thức của đội ngũ người làm công tác TGPL từ Trung ương đến địa phương về lịch sử hình thành và phát triển của hệ thống TGPL cũng như của ngành Tư pháp;
- Giáo dục truyền thống, khích lệ tự hào nghề nghiệp, phát huy tính chủ động sáng tạo, tinh thần trách nhiệm, vượt qua khó khăn, thử thách của các thế hệ công chức, viên chức, người lao động công tác trong hệ thống TGPL;
- Nâng cao chất lượng, hiệu quả công tác TGPL từ Trung ương đến địa phương, đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ trong giai đoạn hiện nay;
- Kịp thời phát hiện, biểu dương các tập thể và cá nhân có thành tích xuất sắc trong phong trào thi đua này.
2. Yêu cầu
Các hoạt động thi đua cao điểm hướng tới kỷ niệm 20 năm Ngày thành lập Tổ chức TGPL (06/9/1997 – 06/9/2017) bảo đảm thiết thực, lành mạnh; huy động được sự tham gia của tổ chức, cá nhân trong và ngoài ngành Tư pháp đối với lĩnh vực TGPL nhằm thực hiện thắng lợi các chỉ tiêu, nhiệm vụ về lĩnh vực TGPL từ Trung ương đến địa phương trong năm 2017.
II. PHẠM VI VÀ ĐỐI TƯỢNG XÉT KHEN THƯỞNG
1. Đối tượng
1.1. Tập thể, cá nhân thuộc Cục Trợ giúp pháp lý; 
1.2. Tập thể là cơ quan quản lý nhà nước trong lĩnh vực TGPL ở địa phương (Sở Tư pháp các tỉnh/thành phố trực thuộc Trung ương);
1.3. Các Trung tâm TGPL và cá nhân thuộc Trung tâm TGPL nhà nước các tỉnh/thành phố trực thuộc Trung ương;
1.4. Các tập thể, cá nhân các đơn vị thuộc Bộ có đóng góp tích cực cho các hoạt động kỷ niệm 20 năm Ngày thành lập Tổ chức TGPL.
2. Phạm vi
2.1. Bộ trưởng Bộ Tư pháp xét khen thưởng đối với các đối tượng quy định tại các tiểu mục 1.1; 1.2; 1.3 điểm 1 Mục II của Kế hoạch này dựa trên thành tích đạt được theo phong trào thi đua cao điểm lập thành tích hướng tới kỷ niệm 20 năm Ngày thành lập Tổ chức TGPL. 
- Thời gian xét khen thưởng đến ngày 30/06/2017.
2.2. Bộ trưởng Bộ Tư pháp xét khen thưởng đối với các đối tượng quy định tại điểm 1 Mục II của Kế hoạch này dựa trên cơ sở đề xuất của cơ quan quản lý nhà nước về công tác TGPL ở Trung ương (Cục Trợ giúp pháp lý) nhân dịp kỷ niệm 20 năm Ngày thành lập Tổ chức TGPL (06/9/1997 – 06/9/2017).
- Thời gian xét khen thưởng tính từ năm 2011 – 2016.
III. NỘI DUNG TRIỂN KHAI THỰC HIỆN
1. Nội dung cụ thể của phong trào thi đua cao điểm lập thành tích  hướng tới kỷ niệm 20 năm Ngày thành lập Tổ chức TGPL
1.1. Hoạt động chuyên môn: Mở đợt cao điểm tổ chức triển khai các hoạt động chuyên môn trong lĩnh vực TGPL từ Trung ương đến địa phương với chủ đề: lập thành tích xuất sắc trong công tác TGPL hướng tới kỷ niệm 20 năm Ngày thành lập Tổ chức TGPL (06/9/1997- 06/9/2017)
1.1.1. Ở Trung ương
Tập trung các nguồn lực để xây dựng và hoàn thiện dự thảo Luật TGPL (sửa đổi) trình cơ quan có thẩm quyền;
Thực hiện tham mưu, đề xuất các nhiệm vụ, giải pháp để thúc đẩy công tác TGPL đặc biệt là công tác TGPL trong lĩnh vực tố tụng;
Tiếp tục đẩy mạnh công tác quản lý, kiểm tra, hướng dẫn chuyên môn, nghiệp vụ TGPL cho địa phương;
Tăng cường hoạt động thông tin, truyền thông về TGPL.
1.1.2. Ở địa phương
Thực hiện tốt các nhiệm vụ được giao; tập trung nguồn lực để tiếp tục thực hiện nhiệm vụ trọng tâm trong lĩnh vực TGPL trong đó tập trung thực hiện vụ việc TGPL bằng hình thức tham gia tố tụng để bảo đảm quyền và lợi ích hợp pháp cho người được TGPL.
Nâng cao chất lượng, hiệu quả cung cấp dịch vụ trợ giúp pháp lý cho người dân;
Tăng cường hoạt động truyền thông về TGPL.
1.2. Hoạt động tuyên truyền, giáo dục
Đẩy mạnh công tác tuyên truyền, giáo dục chính trị tư tưởng cho công chức, viên chức, người lao động công tác trong hệ thống TGPL qua các bài viết về truyền thống, tự hào nghề nghiệp, tiếp tục vượt qua khó khăn, thách thức, hoàn thành xuất sắc các chỉ tiêu, nhiệm vụ được giao; đẩy mạnh việc “học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh”; thực hiện “Chuẩn mực đạo đức nghề nghiệp của cán bộ, công chức, viên chức Ngành Tư pháp” và “Quy tắc nghề nghiệp TGPL”. 
Tập trung đẩy mạnh các hoạt động tuyên truyền về quá trình hình thành và phát triển của hệ thống TGPL bằng nhiều hình thức: tổ chức tuyên truyền sâu rộng về truyền thống TGPL; quá trình hình thành, phát triển, vị trí, vai trò, chức năng, nhiệm vụ và những đóng góp của công tác TGPL vào sự nghiệp phát triển kinh tế - xã hội của đất nước và địa phương trên các phương tiện thông tin đại chúng ở Trung ương và địa phương.
Tổ chức truyền thông về định hướng đổi mới TGPL và Luật TGPL (sửa đổi) sau khi được Quốc hội thông qua và các văn bản hướng dẫn thi hành với nhiều hình thức khác nhau (báo hình, báo nói, báo viết, báo mạng) để nâng cao nhận thức của công chức, viên chức, người lao động công tác trong hệ thống TGPL từ Trung ương đến địa phương, cơ quan, ban ngành có liên quan và nhân dân đối với công tác TGPL.
1.3. Hoạt động quản lý chỉ đạo, điều hành về TGPL
Tiếp tục đổi mới công tác quản lý, chỉ đạo, điều hành, cải tiến lề lối làm việc; thực hiện cải cách thủ thục hành chính; tăng cường ứng dụng công nghệ thông tin trong quản lý; chỉ đạo, điều hành và hướng dẫn nghiệp vụ TGPL; nâng cao chất lượng dịch vụ TGPL cung cấp cho người dân.
1.4. Triển khai các hoạt động thi đua và công tác khen thưởng
- Thực hiện triển khai hiệu quả, thiết thực phong trào thi đua “Toàn ngành Tư pháp siết chặt kỷ luật, kỷ cương, tăng cường ứng dụng công nghệ thông tin, thi đua hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ chính trị được giao năm 2017” và tiếp tục đẩy mạnh phong trào “Ngành Tư pháp chung sức góp phần xây dựng nông thôn mới”; kịp thời động viên, biểu dương, khuyến khích cán bộ, công chức, viên chức, người lao động công tác trong hệ thống TGPL có phẩm chất đạo đức tốt, gương mẫu, tận tụy với công việc, có tinh thần trách nhiệm cao và bản lĩnh chính trị vững vàng, giỏi chuyên môn nghiệp vụ đáp ứng với yêu cầu nhiệm vụ trong giai đoạn mới.
- Phát động tới toàn thể công chức, viên chức, người lao động trong hệ thống bám sát yêu cầu, mục tiêu, nhiệm vụ năm 2017, nỗ lực sáng tạo tìm giải pháp, kịp thời tháo gỡ khó khăn để hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ.
- Kịp thời phát hiện, xây dựng các điển hình tiên tiến, các mô hình mới, cách làm hay, gương người tốt, việc tốt để phổ biến, nhân rộng trong toàn hệ thống. Tăng cường công tác kiểm tra về thi đua, khen thưởng để kịp thời chấn chỉnh những sai sót, vi phạm trong quá trình tổ chức thực hiện phong trào thi đua và bình xét khen thưởng.
- Thực hiện rà soát tiêu chuẩn, điều kiện để đề xuất hình thức khen thưởng phù hợp đối với tập thể, cá nhân thuộc Cục Trợ giúp pháp lý (hình thức khen thưởng Huân chương lao động Hạng nhất đối với tập thể Cục Trợ giúp pháp lý và các hình thức khen thưởng phù hợp đối với cá nhân thuộc Cục Trợ giúp pháp lý) nhân dịp kỷ niệm 20 năm Ngày thành lập Tổ chức TGPL.
1.5. Các hoạt động khác
Tích cực hưởng ứng, tổ chức triển khai thực hiện kịp thời, thiết thực, hiệu quả các hoạt động hướng tới Lễ kỷ niệm 20 năm Ngày thành lập Tổ chức TGPL (06/9/1997-06/9/2017) theo Kế hoạch ban hành kèm theo Quyết định số 200/QĐ-BTP ngày 14/02/2017 của Bộ trưởng Bộ Tư pháp.
IV. TỔNG KẾT PHONG TRÀO THI ĐUA VÀ THẨM QUYỀN KHEN THƯỞNG
1. Tổng kết phong trào thi đua và thẩm quyền khen thưởng ở Trung ương
 Bộ trưởng Bộ Tư pháp xét khen thưởng đối với các đối tượng được quy định tại các tiểu mục 1.1; 1.2; 1.3 điểm 1 Mục II đạt thành tích xuất sắc trong đợt thi đua cao điểm hướng tới kỷ niệm 20 năm ngày thành lập Tổ chức TGPL theo Kế hoạch này.
[bookmark: _GoBack]Bộ trưởng Bộ Tư pháp xét khen thưởng đối với các đối tượng quy định tại điểm 1 mục II của Kế hoạch này do có quá trình thành tích, có đóng góp nổi bật cho công tác TGPL trong thời gian qua trên cơ sở đề xuất của cơ quan quản lý nhà nước về công tác TGPL ở Trung ương (Cục Trợ giúp pháp lý) nhân dịp kỷ niệm 20 năm Ngày thành lập Tổ chức TGPL (06/9/1997- 06/9/2017).
2. Tổng kết phong trào thi đua và thẩm quyền khen thưởng ở địa phương 
Các địa phương sau khi tổng kết phong trào thi đua, đề nghị các cơ quan, ban ngành ở địa phương thực hiện việc khen thưởng theo thẩm quyền đối với tập thể là Trung tâm TGPL, cá nhân thuộc Trung tâm TGPL ở địa phương đạt thành tích xuất sắc trong đợt thi đua cao điểm theo Kế hoạch này hoặc nhân dịp kỷ niệm 20 năm Ngày thành lập Tổ chức TGPL.
V. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Cục Trợ giúp pháp lý
- Phối hợp với các đơn vị liên quan để tổ chức các hoạt động theo Kế hoạch và sự chỉ đạo của Lãnh đạo Bộ.
- Phối hợp với Vụ Thi đua - Khen thưởng và các đơn vị có liên quan lựa chọn các tập thể, cá nhân thuộc diện quy định tại các tiểu mục 1.1; 1.2; 1.3 điểm 1 Mục II của Kế hoạch này có thành tích xuất sắc trong đợt thi đua cao điểm kỷ niệm 20 năm Ngày thành lập Tổ chức TGPL trình Bộ trưởng Bộ Tư pháp quyết định.
- Trên cơ sở chức năng, nhiệm vụ về quản lý nhà nước trong lĩnh vực TGPL ở Trung ương, Cục Trợ giúp pháp lý phối hợp với Vụ Thi đua - Khen thưởng và các đơn vị có liên quan đề xuất một số tập thể, cá nhân thuộc diện quy định tại điểm 1 Mục II có quá trình thành tích, có nhiều đóng góp nổi bật cho công tác TGPL trong thời gian qua trình Bộ trưởng Bộ Tư pháp khen thưởng nhân dịp kỷ niệm 20 năm Ngày thành lập Tổ chức TGPL (06/9/1997- 06/9/2017).
- Phối hợp với Vụ Thi đua - Khen thưởng và các đơn vị có liên quan hướng dẫn, đôn đốc, kiểm tra việc tổ chức thực hiện phong trào thi đua; tham mưu giúp Bộ trưởng Bộ Tư pháp chỉ đạo, hướng dẫn tổng kết phong trào thi đua đề nghị cấp có thẩm quyền khen thưởng đối với những tập thể, cá nhân có thành tích xuất sắc, tiêu biểu trong việc thực hiện phong trào thi đua.
2. Vụ Thi đua – Khen thưởng: Phối hợp với Cục Trợ giúp pháp lý để triển khai thực hiện Kế hoạch này.
3. Sở Tư pháp các tỉnh/thành phố
- Trên cơ sở Kế hoạch này, đề nghị Sở Tư pháp các tỉnh/thành phố trực thuộc Trung ương xây dựng Kế hoạch triển khai thực hiện; tăng cường hoạt động quản lý, chỉ đạo, điều hành trong lĩnh vực TGPL nhằm nâng cao tinh thần trách nhiệm của công chức, viên chức, người lao động công tác trong lĩnh vực TGPL trong thực hiện nhiệm vụ được giao với mục đích nâng cao chất lượng dịch vụ TGPL cung cấp cho người dân.
 - Phổ biến, quán triệt nội dung của phong trào thi đua đến toàn thể công chức, viên chức và người lao động trong lĩnh vực TGPL thuộc phạm vi quản lý; phối hợp với cấp ủy, tổ chức Đảng tổ chức chỉ đạo thực hiện phong trào thi đua, coi phong trào thi đua, công tác khen thưởng là động lực mạnh mẽ để thực hiện các nhiệm vụ chính trị của cơ quan, đơn vị.
- Chỉ đạo, hướng dẫn Trung tâm TGPL tổ chức các hoạt động hưởng ứng đợt thi đua do Bộ phát động, tạo không khí thi đua sôi nổi trong toàn hệ thống, hướng tới kỷ niệm 20 năm Ngày thành lập Tổ chức TGPL theo đúng mục đích, yêu cầu, nội dung đề ra.
- Tổ chức tổng kết phong trào thi đua, kịp thời bình chọn, biểu dương, xét khen thưởng hoặc trình cơ quan có thẩm quyền ở địa phương thực hiện khen thưởng đối với các tổ chức, cá nhân được quy định tại tiểu mục 1.3 điểm 1 Mục II có thành tích xuất sắc trong đợt thi đua cao điểm theo Kế hoạch này hoặc đề nghị Bộ trưởng Bộ Tư pháp khen thưởng.
Ngoài ra, để khích lệ, động viên đối với các Tổ chức thực hiện TGPL (Trung tâm TGPL và các tổ chức đăng ký tham gia TGPL) hoặc các cơ quan phối hợp về TGPL (các cơ quan tiến hành tố tụng) tại địa phương; các cá nhân có đóng góp cho công tác TGPL trong thời gian qua, đề nghị các Sở Tư pháp trên cơ sở điều kiện thực tiễn của địa phương thực hiện xét khen thưởng hoặc trình cấp có thẩm quyền ở địa phương thực hiện khen thưởng theo các hình thức phù hợp nhân dịp kỷ niệm 20 năm Ngày thành lập Tổ chức TGPL.
Trong quá trình thực hiện, nếu có vướng mắc đề nghị liên hệ với Cục Trợ giúp pháp lý qua số điện thoại 04.6273964; 04.37334309 (số máy lẻ 172) hoặc địa chỉ email: ctgpl@moj.gov.vn./.
                                                         
  

  





