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KẾ HOẠCH

Tổ chức các hoạt động hướng tới kỷ niệm 20 năm ngày thành lập Tổ chức Trợ giúp pháp lý (06/9/1997 - 06/9/2017)
           (Ban hành kèm theo Quyết định số 200/QĐ-BTP ngày 14/02/2017 của Bộ trưởng Bộ Tư pháp)

Với mục đích động viên, khích lệ đội ngũ người làm công tác trợ giúp pháp lý (sau đây gọi tắt là TGPL) từ Trung ương đến địa phương trong thời gian qua đã có nhiều cố gắng, nỗ lực khắc phục khó khăn, phấn đấu để hoàn thành nhiệm vụ và các tập thể, cá nhân có đóng góp cho sự phát triển của công tác TGPL, Bộ Tư pháp ban hành Kế hoạch tổ chức các hoạt động kỷ niệm 20 năm ngày thành lập Tổ chức Trợ giúp pháp lý cho người nghèo và đối tượng chính sách (06/9/1997 - 06/9/2017), (sau đây gọi tắt là Tổ chức TGPL) với các nội dung sau:

I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU 
1. Mục đích

- Nâng cao nhận thức của đội ngũ người làm công tác TGPL từ Trung ương đến địa phương về lịch sử hình thành và phát triển của hệ thống TGPL cũng như của ngành Tư pháp.

- Giáo dục truyền thống, khích lệ tự hào nghề nghiệp, phát huy tính chủ động sáng tạo, tinh thần trách nhiệm, vượt qua khó khăn, thử thách của các thế hệ công chức, viên chức, người lao động công tác trong hệ thống TGPL.
2. Yêu cầu

- Bảo đảm sự phối hợp chặt chẽ, hiệu quả giữa cơ quan quản lý nhà nước về TGPL ở Trung ương và các cơ quan, tổ chức có liên quan trong tổ chức thực hiện; các hoạt động phải trang trọng, thiết thực, tiết kiệm, hiệu quả, có tính giáo dục truyền thống cao; động viên, phát huy ý thức tự giác của công chức, viên chức, người lao động trong quá trình thực hiện nhiệm vụ.
 Hình thức tổ chức phong phú, phù hợp với tính chất, điều kiện công tác của đơn vị, động viên được sự nhiệt tình, hưởng ứng tham gia của đông đảo công chức, viên chức, người lao động công tác trong toàn hệ thống TGPL.
II. NỘI DUNG CÁC HOẠT ĐỘNG DỰ KIẾN TRIỂN KHAI

1. Tổ chức triển khai các hoạt động chuyên môn trong lĩnh vực TGPL từ Trung ương đến địa phương với chủ đề: lập thành tích xuất sắc trong công tác TGPL chào mừng kỷ niệm 20 năm ngày thành lập Tổ chức TGPL (06/9/1997- 06/9/2017)

1.1. Ở Trung ương

Phối hợp chặt chẽ với Ủy ban pháp luật của Quốc hội xây dựng Luật TGPL (sửa đổi) bảo đảm chất lượng để trình Quốc hội thông qua vào kỳ họp thứ 3 Quốc hội khóa 14.
Xây dựng văn bản QPPL hướng dẫn Luật TGPL đúng thời hạn, có chất lượng để triển khai kịp thời, hiệu quả Luật TGPL (sửa đổi). Hướng dẫn địa phương chuẩn bị tổ chức, triển khai thi hành Luật TGPL (sửa đổi) và các văn bản hướng dẫn thi hành (dự kiến có hiệu lực năm 2018).

1.2. Ở địa phương

Thực hiện tốt các nhiệm vụ được giao; tập trung nguồn lực để tiếp tục thực hiện nhiệm vụ trọng tâm trong lĩnh vực TGPL trong đó có việc: tập trung thực hiện vụ việc TGPL bằng hình thức tham gia tố tụng để bảo đảm quyền và lợi ích hợp pháp cho người được TGPL.

Chuẩn bị nguồn lực và các điều kiện khác để triển khai, thi hành Luật TGPL (sửa đổi) sau khi Luật này có hiệu lực vào năm 2018.

2. Công tác tuyên truyền

2.1. Công tác truyền thông

Mở đợt cao điểm tuyên truyền sâu rộng về truyền thống trợ giúp pháp lý; quá trình hình thành, phát triển, vị trí, vai trò, chức năng, nhiệm vụ và những đóng góp của công tác trợ giúp pháp lý vào sự nghiệp phát triển kinh tế - xã hội của đất nước và địa phương, gắn với tuyên truyền về Luật TGPL (sửa đổi); xây dựng các chuyên trang, mở chuyên mục kỷ niệm 20 năm ngày thành lập Tổ chức TGPL trên trang thông tin điện tử về TGPL của Cục TGPL, Cổng Thông tin điện tử Bộ Tư pháp, Báo Pháp luật Việt Nam và trên các phương tiện thông tin đại chúng của Trung ương và địa phương.

- Đơn vị thực hiện: Cục TGPL và 63 Trung tâm TGPL nhà nước các tỉnh/thành phố;

- Đơn vị phối hợp: Báo Pháp luật Việt Nam và các cơ quan, tổ chức liên quan.
- Thời gian thực hiện: Từ tháng 01/2017 đến hết 15/9/2017.
2.2. Xây dựng phim tài liệu về công tác TGPL và phát hành cuốn sách “Trợ giúp pháp lý - 20 năm xây dựng và trưởng thành”

- Xây dựng phim tài liệu về lịch sử hình thành, quá trình phát triển và trưởng thành của công tác TGPL và phát hành cuốn sách “Trợ giúp pháp lý - 20 năm xây dựng và trưởng thành”, trong đó tập hợp bài viết nghiên cứu, tài liệu, tư liệu giới thiệu về quá trình hình thành, phát triển, thành tựu, kinh nghiệm và định hướng phát triển về công tác trợ giúp pháp lý.
- Đơn vị chủ trì: Cục TGPL
- Đơn vị phối hợp: Vụ Tổ chức cán bộ và các đơn vị có liên quan.

- Thời gian hoàn thành: Tháng 8/2017.

2.3. Tổ chức các hoạt động văn hóa, thể thao

Căn cứ điều kiện thực tế, cơ quan quản lý nhà nước về trợ giúp pháp lý ở Trung ương (Cục TGPL) và các Trung tâm TGPL nhà nước tỉnh/thành phố ở địa phương tổ chức giao lưu văn nghệ, thể thao, văn hóa để công chức, viên chức, người lao động công tác trong hệ thống TGPL có dịp gặp gỡ, trao đổi, học tập kinh nghiệm.

- Đơn vị chủ trì: Cục TGPL và các Trung tâm TGPL trong toàn quốc.
- Đơn vị phối hợp: Văn phòng Bộ và các đơn vị có liên quan tại Trung ương và địa phương.

- Thời gian thực hiện: Tháng 5/2017 đến tháng 7/2017.


3. Phát động phong trào thi đua 

3.1. Tổ chức phát động thi đua theo chuyên đề

- Chủ đề phát động: Thi đua lập thành tích chào mừng kỷ niệm 20 năm Ngày thành lập Tổ chức TGPL (06/9/1997 – 06/9/2017). 

- Thời gian: Từ  tháng 01/2017 đến tháng 6/2017. 

- Đơn vị chủ trì: Cục TGPL
- Đơn vị phối hợp: Vụ Thi đua - Khen thưởng và các đơn vị có liên quan.

3.2. Đề nghị các hình thức khen thưởng
3.2.1. Hình thức khen thưởng cấp nhà nước cho tập thể và cá nhân của Cục TGPL có thành tích xuất sắc

Đề nghị Hội đồng thi đua ngành trình cấp có thẩm quyền khen thưởng với hình thức Huân chương lao động Hạng nhất cho tập thể Cục TGPL và Bằng khen Thủ tướng Chính phủ cho một số cá nhân của Cục TGPL có thành tích xuất sắc.
3.2.2. Hình thức khen thưởng khác đối với tập thể, cá nhân có thành tích, có đóng góp cho công tác TGPL

Xây dựng văn bản hướng dẫn khen thưởng, đề nghị Bộ trưởng Bộ Tư pháp khen thưởng các tập thể và cá nhân tiêu biểu, xuất sắc, có nhiều thành tích trong công tác TGPL nhân dịp kỷ niệm 20 Ngày thành lập Tổ chức TGPL.
- Đơn vị chủ trì: Cục TGPL
- Đơn vị phối hợp: Vụ Thi đua - Khen thưởng và các đơn vị có liên quan.

- Thời gian thực hiện: Từ tháng 4 đến tháng 8/2017

4. Tổ chức Lễ kỷ niệm 20 năm Ngày thành lập Tổ chức TGPL (06/9/1997-06/9/2017) 
4.1. Tại Hà Nội

Bộ Tư pháp tổ chức Lễ kỷ niệm 20 năm Ngày thành lập Tổ chức TGPL (06/9/1997-06/9/2017) nhằm ôn lại lịch sử 20 năm xây dựng và phát triển của hệ thống TGPL, ghi nhận của Đảng, Nhà nước và Nhân dân về những đóng góp của công tác TGPL đối với kinh tế - xã hội của đất nước, tuyên dương và khen thưởng cho những tập thể và cá nhân xuất sắc.

- Đơn vị chủ trì: Cục TGPL
- Đơn vị phối hợp: Văn phòng Bộ; các đơn vị có liên quan thuộc Bộ và các Bộ, ban ngành có liên quan.
- Thời gian thực hiện: Tháng 9/2017.

4.2. Tại các địa phương

Căn cứ vào điều kiện thực tế, Sở Tư pháp chỉ đạo Trung tâm TGPL nhà nước các tỉnh/thành phố trực thuộc Trung ương tổ chức một số hoạt động kỷ niệm 20 năm Ngày thành lập Tổ chức TGPL (06/9/1997-06/9/2017) phù hợp với tình hình, điều kiện của mỗi địa phương, đảm bảo tiết kiệm, trang trọng và hiệu quả.

- Đơn vị chủ trì: Sở Tư pháp (Trung tâm TGPL) 63 tỉnh/thành phố trực thuộc Trung ương.

- Đơn vị phối hợp: Các cơ quan, đơn vị liên quan tại địa phương.

- Thời gian thực hiện: Tháng 8/2017.

III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Cục Trợ giúp pháp lý 

Chủ trì, tham mưu giúp Lãnh đạo Bộ thành lập Ban tổ chức các hoạt động kỷ niệm 20 năm Ngày thành lập Tổ chức TGPL (06/9/1997-06/9/2017) với thành phần: 01 Lãnh đạo Bộ làm trưởng Ban, 01 Lãnh đạo Cục TGPL làm Phó trưởng Ban, đại diện các đơn vị: Vụ Tổ chức cán bộ, Vụ Kế hoạch – Tài chính, Văn phòng Bộ, Vụ Thi đua – khen thưởng và Trung tâm TGPL nhà nước thành phố Hà nội là thành viên) để chỉ đạo tổ chức thực hiện Kế hoạch này; xây dựng Kế hoạch chi tiết triển khai từng hoạt động; chủ trì, phối hợp với các đơn vị có liên quan chuẩn bị các điều kiện cần thiết khác nhằm tổ chức các hoạt động đạt hiệu quả.
2. Vụ Kế hoạch – Tài chính

Bảo đảm kinh phí để tổ chức thực hiện Kế hoạch này.
3. Văn phòng Bộ
Phối hợp với Cục Trợ giúp pháp lý chuẩn bị các điều kiện cần thiết và tổ chức Lễ kỷ niệm 20 năm Ngày thành lập Tổ chức TGPL (06/9/1997-06/9/2017) bảo đảm tiết kiệm, hiệu quả.
4. Vụ Thi đua – Khen thưởng

Phối hợp chặt chẽ với Cục Trợ giúp pháp lý xây dựng Kế hoạch phát động phong trào thi đua theo chuyên đề hướng tới lễ Kỷ niệm 20 năm ngày thành lập tổ chức TGPL 06/9/1997- 06/9/2017 và tổ chức triển khai thực hiện Kế hoạch phát động phong trào thi đua này.

5. Sở Tư pháp các tỉnh/thành phố
Trên cơ sở Kế hoạch này, chủ động xây dựng Kế hoạch tổ chức các hoạt động kỷ niệm 20 năm Ngày thành lập Tổ chức TGPL (06/9/1997-06/9/2017), đảm bảo tiết kiệm, không ảnh hưởng đến việc thực hiện nhiệm vụ chuyên môn, nghiệp vụ; tổng kết, khen thưởng và đề nghị khen thưởng kịp thời trong thời gian diễn ra Lễ kỷ niệm này.
6. Kinh phí thực hiện 

Kinh phí tổ chức, thực hiện các hoạt động theo Kế hoạch này được thực hiện theo quy định chung của pháp luật hiện hành.
Trong quá trình triển khai thực hiện, các đơn vị thuộc Bộ và các đơn vị có liên quan cần báo cáo thường xuyên về Ban tổ chức các hoạt động kỷ niệm 20 năm Ngày thành lập Tổ chức TGPL về tình hình thực hiện các hoạt động được giao và những khó khăn, vướng mắc (nếu có) trong quá trình tổ chức thực hiện để kịp thời giải quyết./.
                                                                                        BỘ TRƯỞNG

                                                                                                       (Đã ký)
                                                                                                Lê Thành Long
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