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	BỘ TƯ PHÁP

CỤC TRỢ GIÚP PHÁP LÝ

Số: 383 /CTGPL –TTTTDL
V/v báo cáo sơ kết 01 năm triển khai Hệ thống quản lý tổ chức và hoạt động TGPL; thực hiện dịch vụ công trực tuyến và thống kê trong lĩnh vực TGPL.

	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc


   Hà Nội, ngày 16 tháng 9 năm 2020


Kính gửi: Sở Tư pháp các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương
Ứng dụng công nghệ thông tin trong ngành tư pháp nói chung và lĩnh vực trợ giúp pháp lý nói riêng hiện nay được xác định là một trong những nhiệm vụ trọng tâm. Hệ thống quản lý tổ chức và hoạt động trợ giúp pháp lý (gọi tắt là Hệ thống quản lý TGPL) chính thức triển khai trên toàn quốc từ tháng 01/2019 cho phép cập nhật, xử lý, lưu trữ và trích xuất thông tin dữ liệu về tổ chức, nhân sự, việc trợ giúp pháp lý, vụ việc trợ giúp pháp lý tại địa chỉ https://qltgpl.moj.gov.vn. Thực hiện ý kiến chỉ đạo của Thứ trưởng Mai Lương Khôi tại Kết luận trong Thông báo số 18/TB-BTP ngày 23/4/2020 về kết quả công tác quý I/2020 và các nhiệm vụ công tác trọng tâm năm 2020 của Cục Trợ giúp pháp lý, ngày 22/7/2020, Cục Trợ giúp pháp lý đã phát hành Công văn số 300/CTGPL-TTTTDL gửi 63 Trung tâm trợ giúp pháp lý nhà nước tỉnh/thành phố về việc báo cáo tình hình triển khai Hệ thống quản lý TGPL phục vụ báo cáo sơ kết 01 năm triển khai Hệ thống quản lý TGPL, dịch vụ công trực tuyến và Trang thông tin điện tử và đến nay, Cục Trợ giúp pháp lý đã nhận được đầy đủ báo cáo từ 63 Trung tâm trợ giúp pháp lý. Bên cạnh đó, pháp luật đã quy định nghĩa vụ thống kê của các tổ chức tham gia trợ giúp pháp lý (bao gồm tổ chức ký hợp đồng thực hiện trợ giúp pháp lý và tổ chức đăng ký tham gia trợ giúp pháp lý), tuy nhiên thời gian qua việc thực hiện nghĩa vụ này ở một số địa phương chưa được triển khai đầy đủ nên đã ảnh hưởng đến việc thống kê số liệu trong lĩnh vực trợ giúp pháp lý.
Để tăng cường ứng dụng công nghệ thông tin và tăng cường hiệu quả công tác quản lý về hoạt động trợ giúp pháp lý, đề nghị Sở Tư pháp các tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương thực hiện một số nội dung sau đây:
1. Sơ kết 01 năm triển khai Hệ thống quản lý tổ chức và hoạt động trợ giúp pháp lý

Nhằm đánh giá toàn diện kết quả đạt được, khó khăn, vướng mắc trong quá trình thực hiện, đề xuất hoàn thiện Hệ thống quản lý TGPL bảo đảm có chất lượng, hiệu quả, sát với tình hình triển khai của từng địa phương để có cơ sở báo cáo sơ kết 01 năm triển khai Hệ thống quản lý TGPL đối với phần Sở Tư pháp quản lý, thực hiện, Cục Trợ giúp pháp lý trân trọng đề nghị 37 Sở Tư pháp tỉnh/thành phố trong Danh sách thực hiện Báo cáo sơ kết 01 năm triển khai Hệ thống quản lý tổ chức và hoạt động trợ giúp pháp lý (danh sách Sở tư pháp thực hiện báo cáo và đề cương báo cáo gửi kèm theo Công văn này). 

Báo cáo sơ kết 01 năm triển khai Hệ thống quản lý TGPL gửi về Cục Trợ giúp pháp lý trước ngày 30/9/2020 và gửi bản mềm vào hộp thư điện tử: ttttdl.tgpl@moj.gov.vn. Trong quá trình thực hiện, nếu có vướng mắc hoặc vấn đề mới phát sinh, hỗ trợ kỹ thuật đề nghị liên hệ theo số điện thoại: 024.6273.9631 (đ/c Hoàng Thị Vân Anh, Trung tâm Thông tin, dữ liệu trợ giúp pháp lý - Cục Trợ giúp pháp lý). 
2. Thực hiện dịch vụ công trực tuyến trong lĩnh vực trợ giúp pháp lý

Việc đẩy mạnh cung cấp dịch vụ công trực tuyến trong lĩnh vực trợ giúp pháp lý và ứng dụng công nghệ thông tin trong giải quyết thủ tục hành chính ngày càng trở nên cần thiết. Sau khi khảo sát tình hình thực tế triển khai thực hiện dịch vụ công trực tuyến trong lĩnh vực trợ giúp pháp lý của 63 địa phương theo Công văn số 300/CTGPL-TTTTDL ngày 22/7/2020, Cục Trợ giúp pháp lý trân trọng đề nghị Sở Tư pháp tỉnh/thành phố căn cứ vào tình hình, điều kiện thực tế ở địa phương rà soát, tham mưu với Ủy ban nhân dân tỉnh thực hiện dịch vụ công trực tuyến đối với các thủ tục hành chính trong lĩnh vực trợ giúp pháp lý (được ban hành kèm theo Quyết định số 1540/QĐ-BTP ngày 06/7/2018 và Quyết định số 2434/QĐ-BTP ngày 26/9/2018 của Bộ trưởng Bộ Tư pháp) ở mức độ phù hợp.

 Định kỳ 06 tháng/năm gửi báo cáo về Bộ Tư pháp (Cục Trợ giúp pháp lý) về tình hình thực hiện dịch vụ công trực tuyến đối với các thủ tục hành chính trong lĩnh vực trợ giúp pháp lý. Nội dung báo cáo được lồng ghép trong Báo cáo kết quả công tác tư pháp 06 tháng, hàng năm.

3. Về việc thực hiện chế độ thống kê trong lĩnh vực trợ giúp pháp lý 
Đề nghị Sở Tư pháp có giải pháp, biện pháp chỉ đạo các tổ chức tham gia trợ giúp pháp lý tại địa phương (bao gồm tổ chức ký hợp đồng thực hiện trợ giúp pháp lý và tổ chức đăng ký tham gia trợ giúp pháp lý) triển khai thực hiện nghiêm túc chế độ thống kê trong lĩnh vực trợ giúp pháp lý theo quy định tại Thông tư số 03/2019/TT-BTP ngày 20/3/2019 của Bộ trưởng Bộ Tư pháp quy định một số nội dung về công tác thống kê của Ngành Tư pháp.
Trân trọng cảm ơn sự quan tâm phối hợp của Quý Cơ quan./. 
	Nơi nhận:

- Như trên;
- Cục trưởng (để báo cáo);

- Phó Cục trưởng (để biết);
- Trung tâm TGPL nhà nước tỉnh/ thành phố trực thuộc Trung ương (để biết);
- Lưu: VT, TTTTDL.
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